Il teorema di PITAGORA

10. Calcola la misura dell'ipotenusa di un triangolo rettangolo che ha i cateti di 16 dm e 30 dm. [34 dm]
IJ. I cateti di un triangolo rettangolo misurano, rispettivamente, 3,2 cm e 6 cm. Calcola la misura dell'ipotenusa. [6,8 cm]

12. I due cateti di un triangolo rettangolo misurano, rispettivamente, 33 cm e 66 cm. Calcola la misura del perimetro e l'area
gt [154 cm; 924 cm?]

13. Calcola la misura del perimetro e 1'area di un triangolo rettangolo che ha i cateti lunghi, fspettivamente, 2,4 dm e 4,5 dm.
(12 dm; 5,4 dm?]

14. Un triangolo rettangolo ha i cateti che misurano, rispettivamente, 6,6 cm e 11,2 cm. Calcola la misura del perimetro e
~  l'area della figura. 30,8 cm; 36,96 cm3}

15. In un trangolo rettangolo l'ipotenusa misura 50 cm e un cat_eto 14 cm. Calcola la lunghezza dell'altro cateto e del pe-
- rmetro del triangolo. [48 cm; 112 cm)

Jﬁ. L'ipotenusa e un cateto di un triangolo rettangolo misurano, rispettivamente, 7,8 dm e 7,2 dm. Calcola la misura del pe-
rimetro del triangoelo. [18 dm]

17. L'ipotenusa e un cateto di un triangole rettangolo misurano, rispettivamente, 7,5 m e 2,1 m. Calcola l'area del poligono.

(7,56 m?]

18. L'area di un triangolo rettangolo & di 240 dm?. Calcola il perimetro della figura, sapendo che il cateto minore e di 16 dm.
; [80 dm]
_'lg._ Un triangolo rettangolo ha l'area di 86,4 cm? e un cateto di 18 cm. Calcola il perimetro. [48 cm]

20. L'area di un triangolo rettangolo & di 1 470 dm? e uno dei cateti misura 35 dm. Calcola la misura del perimetro.[210 dm]

_%I.;_ L'ipotenusa di un triangolo rettangolo misura 6,5 cm e supera il cateto minore di 2,6 cm. Calcola 'area del triangolo.
' (10,14 cm?)

22. In un triangolo rettangolo la differenza fra l'ipotenusa e il cateto maggiore e di 9 cm. Calcola il perimetro della figura
sapendo che il cateto maggiore e di 36 cm. 108 cm)
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23. Calcola I'area di un triangolo rettangolo che ha l'ipotenusa di 78 dm e il cateto maggiore corrispondente a T dell'ipo-

tenusa. [1080 dm?]

24. L'ipotenusa di un triangolo rettangolo @ di 60 dm e corrisponde ai & del cateto minore. Calcola 1'area del triangolo.
o / 483,84 dm?|

2‘2; Il proprietario di un ristorante decide di far costruire una terrazza sul mare (fig. 1).

Sapendo che la terrazza dovrebbe sporgere di 4,8 m (cateto CB, in figura) e C AT B
S . 13 A

che ogni tirante AB dovrebbe misurare 0 della larghezza della terrazza,

stabilisci quale sara la distanza AC della terrazza dalla spiaggia. [2 m] )

' A Figura 1
) o 1 ) 35 ;
__24‘_6“._111 un triangolo rettangolo la somma dei cateti e di 141 mm e il cateto maggiore e & del minore.
Calcola il perimetro della figura. [252 mm)]

_%_7;_ La somma dell'ipotenusa e di un cateto di un triangolo rettangolo é di 128 m e il loro rapporto e 1—5
Calcola area e perimetro della figura. [960 m?; 160 m]




28. La differenza fra l'ipotenusa e un cateto di un triangolo rettangolo & di 28 dm e il loro rapporto e R Calcola perimetro e

~ area della figura
AR (168 dm; 1176 dm?]

29. In un triangolo rettangolo il cateto minore & % del cateto maggiore e la loro somma misura 56 dm. Calcola area e pe-
rimetro della figura. [384 dm?; 96 dm]

30. In un triangolo rettangolo l'ipotenusa & lunga 6,5 m e uno dei cateti & i suoi 5 Calcola il perimetro del triangolo.
e [15,6 m]

: S :
31. Calcola I'area di un triangolo Tettangolo sapendo che l'ipotenusa & lunga 65 cm ed & 1 — del cateto minore.
e 2 [750 cm?]

32. Diun triangolo rettangolo sai che il cateto maggiore € lungo 120 cm e corrisponde ai % dell'ipotenusa. Calcola la misura

del perimetro del triangolo. : [320 cm]

33. La differenza fra i due cateti di un triangolo rettangolo & 70 dm e il cateto maggiore & —182 del minore. Calcola perimetro e

area del triangolo. [400 dm; 6000 dm?|

15 ; .
34. In un triangolo rettangolo il cateto maggiore e 5 del minore e lo supera di 14 cm. Calcola perimetro e area del trian-

golo. [80 cm; 240 cm?]

35. In un triangolo rettangolo la somma dei cateti misura 98 dm e la loro differenza & 62 dm. Calcola il perimetro del trian-

- golo. [180 dm]

36. In un triangolo rettangolo la somma del due cateti & di 44,5 mm e la loro differenza & di 11,5 mm. Calcola perimetro e
7 area della figura. [77 mm; 231 mm?]

37. Lasomma dell'ipotenusa e di un cateto di un triangolo rettangolo & di 12,6 cm e la loro differenza & 4,5 cm. Calcola pe-
" rimetro e area del triangolo. 20 cm; 15 cm?]

38. Unrettangolo che ha la base di 6 m e 'altezza che e il sestuplo della base, & equivalente a un triangolo rettangolo con un
~ cateto di 24 m. Calcola il perimetro del triangolo. [72 m]

32 ; : :
39. Un rettangolo con il perimetro di 47,2 dm e la base che corrisponde ai 57 dell’altezza e equivalente a un triangolo 1et-

tangolo che ha un cateto di 14,4 dm. Calcola il perimetro del triangolo. [67,6 dm]

Applicazioni del teorema di PITAGORA.
Rettangolo e quadrato

40. In un rettangolo la base e di 12 cm e I'altezza di 35 cm. Calcola la misura della diagonale [37 cm]
jg!_ln un rettangolo la base misura 24 dm e l'altezza 10 dm. Calcola la misura della diagonale. [26 dm]
42. La base di un rettangolo misura 3,6 m e l'altezza 2,7 m. Calcola la misura della diagonale del rettangolo. [4,5 m]

43. 1'altezza e la diagonale di un rettangolo misurano, rispettivamente 112 cm e 130 cm. Caleola il perimetro del rettangolo.
' [356 cm]

Esercisi




4”4;-._ In un rettangolo le misure della base e della diagonale sono di 72 m e 75 m. Calcola il perimetro e I'area della figura.

—?

[186 m; 1512 m?]

4§._ La diagonale di un rettangolo & lunga 10,2 m e la base misura 90 dm. Calcola il perimetro del rettangolo in decimetri.
55 [276 dm]

486, La diagonale di un rettangolo & di 51 cm e l'altezza & i suoi —8- Calcola il perimetro e l'area del rettangolo.
— 17 ¢ 2
[138 cm; 1080 cm?]

43?5._111 un rettangolo |'altezza misura 96 m e corrisponde agli % della base. Calcola la lunghezza della diagonale del rettan-

golo. [204 m]
il-gng’aIea di un rettangolo & di 345,6 dm? e I'altezza & di 12 dm. Calcola la misura della diagonale. [31,2 dm)]

4*’_9"._ Un rettangolo ha I'area di 491,52 cm?. Calcola la misura della diagonale sapendo che la base & di 25,6 cm.  [32 cm]

50. L'area di un rettangolo & di 7,68 dm? e la base misura 3,2 dm; calcola la lunghezza della sua diagonale. [4 dm]
il._ La base di un rettangolo 6 i % dell'altezza che & di 132 cm. Calcola la misura della diagonale. [143 cm]

¢ i
5%._ Calcola la misura del perimetro e I'area di un rettangolo sapendo che la diagonale di 135 dm & i 7 dell'altezza del ret-

tangolo. [378 dm; 8748 dm?]

: : : : 1 ,
533._ Calcola 1l perimetro e l'area di un rettangolo sapendo che la diagonale & 5 dell'altezza e che la loro somma misura

20 dm. 36,8 dm; 76,8 dm?]

5-&»1 Calcola la misura del perimetro e I'area di un rettangolo sapendo che la differenza fra la diagonaleelabase e di 2,4 cm e

1
che la diagonale & % della base, [65,2 cm; 172,8 cm?)
53!._ Calcola la misura del perimetro e 1'area di un rettangolo sapendo che il rapporto fra la diagonale e 'altezza & ? echela
loro somma & di 12,8 m. [24,8 m; 26,88 m?|

_.5‘2%“ Il perimetro di un rettangolo misura 69 cm e la base supera I'altezza di 10,5 cm. Calcola la lunghezza della diagonale del
~ Iettangolo. (25,5 cm]

_§Z:}*E perimetro di un rettangolo & lungo 306 dm & I'altezza supera il doppio della base di 18 dm. Calcola I'area e la misura
~ " della diagonale del rettangolo. [4860 dm?; 117 dm|

ﬁgﬂ,_ 1l perimetro di un rettangolo & di 196 cm e 'altezza & 7 della base. Calcola la misura della diagonale e |'area del rettan-
~ golo. [70 cm; 2352 cm?]

_22:}3 perimetro di un rettangolo & di 12,4 m e la base & % dell'altezza. Calcola la misura della diagonale e I'area del ret-

tangolo. 5 m; 6,72 m?]

_60. In un tnangolo la somma della base e dell'altezza & di 26,5 cm e la loro differenza & di 7,3 cm. Calcola la misura della

i diagonale di un rettangolo, equivalente al triangolo, che ha una dimensione di 7,8 cm. (13 cm]

: . .16 _— ) . -
Qg&m un triangolo il rapporto fra base e altezza e e la loro somma & di 86,8 dm. Calcola la misura della diagonale di un

rettangolo che ha la base di 22,4 dm e che ¢ equivalente al triangolo. Quali osservazioni puoi fare confrontando le di-
mensioni delle due figure? (47,6 dm]

| s | % ey




Nei problemi che seguono utilizza il valore di \/2 approssimato a meno di un centesimo: 1,41.

Eg____ Calcola la lunghezza della diagonale di un quadrato che ha il lato di 16 mm.

6%._ Calcola la misura della diagonale di un quadrato con il lato di 22 dm.

54'-; Tl perimetro di un quadrato misura 20,8 dm. Calcola la lunghezza della diagonale. [7,332 dm]
£5ﬂ Calcola la lunghezza della diagonale di un quadrato sapendo che il perimetro edil44dm [5,076 m|
Eﬁ_ Un quadrato ha l'area di 42,25 cm?. Calcola la misura della diagonale. [9,165 cm]
gzﬁ._Un quadrato ha l'area di 324 cm?. Calcola la misura della diagonale e del perimetro. (25,38 cm; 72 cm)
EE!_“ L'area di un quadrato e di 12,25 dm?. Calcola la misura del perimetro e della diagonale. [14 dm; 4,935 dm]
69, Calcola il perimetro di un quadrato che ha la diagonale di 31,02 cm. [88 cm]
_'{3_ Un quadrato ha la diagonale lunga 47,94 dm. Calcola 1l perimetro. [136 dm]
_ZJL_ Calcola il perimetro di un quadrato che ha la diagonale di 19,74 m. [56 m]
72. Calcola il perimetro di un quadrato che ha la diagonale di 2,538 m. [7,2 m]

73 Un quadrato @ equivalente a un rettangolo che ha la base di 32 dm, quadrupla dell'aliezza. Calcola la misura della dia-
“ gonale del quadrato. [22,56 dm]

74. Un rettangolo e un quadrato sono isoperimetrici. La base del rettangolo & di 12 cm e corrisponde ai > dell'altezza. Cal-

B o o

cola la lunghezza della diagonale del quadrato. [14,1 cmy]

75. Un triangolo rettangolo e un quadrato sono isopermetrici. Calcola la lunghezza della diagonale del quadrato, sapendo chei
8

cateti el triangolo ono uno —— dell’aliro e 1a loro somma & di 184 cm. [112,8 cm|

Triangolo isoscele e triangolo equilatero

ZE._I[I un triangolo isoscele la base misura 16 cm e I'altezza 16 cm. Calcola la misura del lato obliquo. [17 cm]
77; Calcola la misura del perimetro di un triangolo isoscele che ha la base lunga 32 cm e l'altezza di 30 cm. [100 cm]
zg._ Un triangolo isoscele ha la base di 19,2 cm e I'altezza di 18 cm. Calcola il perimetro della figura. [60 cm]
Zg._m base di un triangolo isoscele & di 110 dm e il lato obliquo di 143 dm. Calcola I'area del triangolo. [7 865 dm?]
9_9;]] perimetro di un trangolo isoscele & di 2562 dm e la base misura 70 dm. Calcola 1'area del triangolo. [2940 dm?]
31._ L'altezza di un triangolo isoscele & di 18 mm e la base é i suoi % Calcola il perimetro del poligono. [72 mm)]

32 1l lato obliquo di un triangolo isoscele & di 16 cm e la base corrisponde ai suol % Calcola 1'area del triangolo.
[122,88 cm?]

ia_ L'area di un triangolo isoscele & di 11532 dm? e 1'altezza misura 124 dm. Calcola il perimetro della figura.  [496 dm]

34. In un triangolo isoscele I'area & di 1080 dm? e l'altezza 45 dm. Calcola la misura del perimetro. (150 dm]

Sa_ La lunghezza del perimetro di un triangolo isoscele e di 18 mm e il lato obliquo misura 6,5 mm. Calcola l'area del trian-
" golo. [16 mm?|

A
b |
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115. 1l perimetro di un rombo & di 160 cm e la diagonale maggiore é di 64 cm. Calcola la misura della diagonale rninore.
—e—e
[48 cm]

116. La diagonale minore di un rombo e il perimetro misurano, rispettivamente, 14,4 m e 48 m. Calcola la diagonale mag-
giore, (19,2 m]

117. L'area di un rombo ¢ di 60 dm? e una diagonale misura 15dm. Calcola il perimetro del rombo. [34 dm]
——

118. In un rombo la diagonale maggiore misura 72 dm e la minore & % della maggiore. Calcola il perimetro e 1'area del
rombo. (156 dm; 1080 dm?]

119. In un rombo il perimetro & di 136 cm e la diagonale minore & % del perimetro. Calcola I'area del rombo. [960 cm?)

120. In un rombo la diagonale maggiore, di 14,4 dm, supera il triplo della minore di 1,8 dm. Calcola il perimetro del poligono.
- [30 dm]

121. In un rombo la diagonale maggiore supera la minore di 2,8 mm e la loro somma & di 19,6 mm. Calcola il perimetro della
" figura. (28 mm|]

1
122. La somma delle diagonali di un rombo misura 30,6 cm e la maggiore & TZ della diagonale minore. Calcola area e pe-
i
rimetro del rombo. [97,2 cm?; 46,8 cm]

123. La differenza fra le diagonali di un rombo & di 13,8 dm e la minore & %-% della diagonale maggiore.

Calcola il perimetro e l'area del rombo. [44,4 dm; 75,6 dm?]

124. 1 perimetro di un rombo misura 26 dm e supera di 2,6 dm il triplo della diagonale minore. Calcola 'area del rom-
— NN 29
bo. 140} 56 dm i
125. In un rombo la somma delle diagonali & 23,8 m e la differenza misura 3,4 m. Calcola il perimetro e l'area del rom-
—y— 2
bo. [34 m; 69,36 m?]

‘l_'zglﬂ perimetro di un rombo & lungo 31,2 dm ed & i ?3 della diagonale maggiore. Calcola I'area di un triangolo equilatero

che ha il lato congruente alla diagonale minore del rombo. [15,588 dm?]
127. Un rombo e un quadrato hanno lo stesso perimetro, che misura 32.8 cm. Calcola I'area del rombo sapendo che il lato
supera il doppio della diagonale minore di 1 ¢m. 28,8 cm?]
128. Osserva la figura 3 di cui conosci i sequenti dati: D
SACAB=BC=(CD=DA
p =144 dm.

Calcola I'area del rombo. A G
[1122,336 dmzj

B
Figura 3

129. Considera la figura 4 e i dati relativi:
s 15

DaBcp = 110, 4 dm; AB=—AD. ’

4 8 Figura 4
Calcola il perimetro del rombo MNOP e la misura
della diagonale AC del rettangolo. Che osservazioni puoi fare? (81,6 dm; 40,8 dm]

130. Un quadrato e un rombo sono isoperimetrici e la diagonale del quadrato misura 11,28 cm. Calcola 1'area del rombo sa-
pendo che il lato & T della diagonale maggiore.
(Approssima ai centesimi il valore di v/2) [61,44 cm?)




. 8 ; s :
_!}{I&Il perimetro di un rombo misura 260 dm e la diagonale maggiore & gli T del lato. Mantenendo invariato il perimetro e

aumentando la diagonale maggiore di 8 dm, si ottiene un nuovo rombo. Stabilisci quale delle due figure ha I'area pit
estesa. [l primo]
Trapezio rettangolo e trapezio isoscele

I33_._ In un trapezio rettangolo le due basi misurano, rispettivamente, 63 dm e 49 dm e |'altezza 48 dm. Calcola il perimetro
7 del trapezio. [210 dm]

13“3_.111 un trapezio rettangolo le basi e 1'altezza misurano, rispettivamente, 20 cm, 11 cm e 12 cm. Calcola il perimetro del
~ " poligono. [58 cm]

'l3f‘l_-_ Le basi e 1'altezza di un trapezio rettangolo misurano, nspetuvamente 19 m, 7 m e 5 m. Calcola il perimetro della figura.
f44 ml

13“5_. Le basi e I'altezza di un trapezio rettangolo misurano rispettivamente 31,2 cm, 18 cm e 5,5 cm. Calcola il perimetro del
"~ poligono. s

]3& La base minore, 1'altezza e il lato obliquo di un trapezio rettangolo misurano, rispettivamente, 10,6 cm, 45 cm e 5,3 cm.
~  Calcola il perimetro e 1'area del trapezio. [33,6 cm; 53,55 cm?]

1337__&1 un trapezio rettangolo la base minore e il lato obliquo sono congruenti, misurano 25 dm e superano di 1 dm l'altezza.
Calcola la lunghezza del perimetro e 'area del trapezio. [106 dm; 684 dm?]

X \ 12
133:111 un trapezio 1ettangolo la base minore & congruente all'altezza e corrisponde ai Kl del lato obliquo che misura

7.8 cm. Calcola area e perimetro del trapezio. [62,64 cm?; 32,4 cm],

1
139 La diagonale minore di un trapezio rettangolo & lunga 9,1 cm e corrisponde ai —3 dell'altezza. Sapendo che il lato obli-
quo misura 3,7 cm, calcola I'area del trapezio. (31,5 cm?]

1 43
140 1l perimetro di un trapezio rettangolo & di 288 cm. Sapendo che corrisponde ai ?6 dell'altezza e ai i del lato obliquo,

calcola l'area della figura. [4 320 cm?|

1&1- In un trapezio rettangolo I'altezza, di 56 dm, & il doppio della base minore. Calcola il perimetro del poligono, sapendo
¥~ Ghe 'area & di 2492 dm?. 210 dm]

A welall =] . .
lﬁ&m un trapezio rettangolo la somma delle basi € 90 cm e la base maggiore e 17 della base minore. Sapendo che 'altezza

supera di 13 cm la base minore, calcola il perimetro del trapezio. [190 cm]
lg-gl Osserva la figura b e conside;:ai dati: 2 D c

BD = 50 dm; AD:€BD; BC:EAD.

Calcola il perimetro e |'area del trapezio. [128 dm; 960 dm?]

144 La diagonale minore di un trapezio rettangolo & di 30 cm e la base minore di 18 cm. Calcola
penmetro e area del trapezio sapendo che la base maggiore supera la minore di A
10 cm. - [96 cm; 552 cm?] Figura 5

1351 In un trapezio rettangolo la somma della base maggiore e del lato obliquo misura 76 cm e il rapporto fra le due dimen-

sioni e E Sapendo che la base minore & i della base maggiore, calcola l'area del quadrilatero. [1026 cm?|

13 12

14& La base maggiore, la base minore e 1'altezza di un trapezio isoscele misurano rispettivamente 44 cm, 8 cm e 24 cm.
7 Calcola il perimetro del poligono. [112 cm]

Esercizi




